



БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

ДО

МАРИЯНА НИКОЛОВА
ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-
ПРЕДСЕДАТЕЛ ПО
ИКОНОМИЧЕСКАТА И
ДЕМОГРАФСКАТА
ПОЛИТИКА

БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-
ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

Изх. № 585
дата 27 NOV 2020

И

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
НАЦИОНАЛНИЯ СЪВЕТ ЗА
ТРИСТРАННО
СЪТРУДНИЧЕСТВО

СТ А Н О В И Щ Е

на БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

ОТНОСНО: Обсъждане на проект на План за възстановяване и устойчивост на Република България.

УВАЖАЕМА Г-ЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ,

Българската търговско-промишлена палата (БТПП), след като разгледа представения проект на План за възстановяване и устойчивост на Република България изразява следните бележки:

Позитивно е, че проектът на Плана за възстановяване и устойчивост на Република България е съобразен с актуални и бъдещи тенденции, а именно пост-ковид периода, съпровождащ Зелената сделка, стимулиране на иновациите и свързаността на компаниите и институциите. Отчитаме факта, че страната ни остава на последните места по индекса за цифрова икономика и обществото (DESI) на ЕК, както и заема някои критични места по конкретни индикатори в редица класации на водещи изследователски центрове и международни организации. Според Палатата

е необходимо да бъдат разгледани оценките именно на международните рейтингови агенции и мястото на страната ни в международните ранкинги. В тях са отразени както критични оценки, така и позитивни и перспективни цели за страната, които отразяват и ситуация в България. Именно от там трябва да започне изграждането на възстановяването и развитието, което да се характеризира с устойчиви, плавни и постепенни преходи към поставените цели. Трябва също така да се разпишат краткосрочни и дългосрочни цели, с ясно определени отговорности и срокове за изпълнение.

Електронното управление остава далеч от желанието на бизнеса и гражданите, а чрез него ще се създаде възможност за прекъсване на директната връзка между бизнеса и администрацията и това ще доведе до ограничаване на корупционните практики; ще се даде възможност за проследимост на заявките и спазването на сроковете за изпълнение; за възможност за подаване и получаване на документи по ел. път, което видяхме колко е необходимо за обществото ни в текущата ситуация; за мониторинг и други.

По конкретните стълбове изразяваме следните бележки:

Иновативна България:

- В част Образование и умения предлагаме да се инициира промяна в правната уредба, като се измени ПМС 61/02.04.2020 г., което налага забрана на университети да влизат в търговски дружества. Сегашното постановление се явява ограничаващо за възможностите за инвестиции и разширение на материалната им база. Наложените норми за императивно точния предмет на дейност на търговските дружества, в които те могат да участват – само за продажба на разработки на самите университети, на практика ги прави по-малко конкурентноспособни. Това ограничава и възможностите им за публично-частните партньорства.
- В част Научни изследвания и иновации – предвидено е да се финансира създаването мрежа от изследователски университети, но тази мярка по-скоро следва да е насочена към създаването на съвместни обединения на университети, научни институти и предприятия (под формата на иновационни клъстери, центрове за трансфер на технологии и др.), като се подкрепи създаването на иновации, както и закупуването на ДМА и ДНА, които да се използват като споделена инфраструктура;

- В част Интелигентна индустрия – следва да се предвиди мярка за технологична модернизация на предприятията. Такава мярка е предвидена в проекта на Програма Иновации и конкурентоспособност 2021-2027, но тя винаги е с ограничен бюджет, тъй като за ЕС с приоритет са инвестициите в иновации. Поради това, когато се пусне процедура по ОПИК за технологична модернизация или подобряване на производствения капацитет остават хиляди предприятия в резервните списъци с одобрени, но нефинансирани проекти, поради изчерпване на бюджета на процедурата.

Зелена България

- Създаване на дигитална платформа за разрешаване на конфликтите в областта на опазването на околната среда и биоразнообразието, чрез която да се идентифицират проблемни точки и зони, както и да се подават сигнали от бизнеса и гражданите. Необходимо е да се стимулира алтернативното разрешаване на екологични конфликти чрез медиация, за да се съкратят сроковете, като по този начин да се минимизира негативния ефект върху природата и биоразнообразието, както и да се облекчи съдебната система. Чрез екомедиацията ще се създаде възможност между страните не само да разрешат конкретния спор, но и да се създаде възможност за бъдещо партньорство, предоставяйки им допълнителни икономически ползи;
- Предвид „зелената сделка“ – преоринтацията и преквалификацията на персонала в определени райони на страна, като е необходимо да се създадат възможности за обучение и преквалификация именно в областта на кръговата икономика и прилагането на модела на зеления бизнес. Чрез наличието на добре обучен и квалифициран персонал в областта на екологията, опазването на природната среда и управление на ресурсите ще се създаде допълнителна устойчивост за компаниите и не на последно място, добър имидж, прилагайки екологични стандарти и маркировка на продуктите.

Свързана България

- В частта Транспортна свързаност – подкрепяме планираното изграждане на интермодален терминал на гара Горна Оряховица.

Към настоящия момент такъв сухоземен интермодален терминал има само в Пловдив на гара Тодор Каблешков.

Справедлива България

- В частта Бизнес среда – цифровата свързаност следва да се осъществи на база глобални стандарти за идентификация и електронен обмен на данни, а не на база национални стандарти. Необходимо е да прилагат стандарти, които позволяват тази свързаност да става на европейско и световно ниво, а използването на националните стандарти – не позволява това. Залагането на последните в националните бази данни и регистри ще означава необходимост в близко бъдеще на преработка на тези регистри и повторна инвестиция, за да се въведат глобалните стандарти. Идеите за цифрова свързаност се обезсмислят ако не бъде създадена връзка между електронното управление и цифровата свързаност. В тази връзка всички финансови ресурси вложени в цифровата свързаност без електронно управление ще са пари хвърлени на вятъра.

БТПП остава на разположение със свои експерти да съдейства на държавните институции при изготвянето на бъдещите законодателни инициативи, с които да се облекчи бизнеса и гражданите, следвайки целите на плана.

С уважение,

Цветан Симеонов
Председател на УС на БТПП

